

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 3'000 * al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 10, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXV.

Mahón, lunes 9 de julio de 1917

Núm. 13.275.

Por derecho y por deber

SUMISION ESTERIL

La Prensa se ha sometido al fin por lo que se ve, aunque de mala gana, a los rigores exorbitantes y sin precedentes con que el almirante señor Dato y el señor ministro de la Gobernación han establecido la previa censura, que no es ya una medida de buen gobierno para templar los ánimos y suprimir el abuso de la alarma injustificada, sino el apoderamiento total y absoluto de la dirección de los periódicos por parte de los hombres que gobiernan.

Los señores del Gabinete son hoy el Poder ejecutivo, el Poder legislativo y la opinión pública, todo en una pieza. Tan altos y tan infalibles se estiman, que rechazan de plano toda inspiración y toda advertencia. No necesitan saber cómo piensa el país, ni lo que dicen las clases proletarias, ni cómo se desenvuelven los manejos de los enemigos del régimen y del orden, ni cuáles son las aspiraciones y el criterio nacionales en lo referente a los hondos problemas que se han planteado y algunos resuelto — mal resueltos — en estos días. El Gobierno ha decidido asumir por entero la responsabilidad de cuanto ocurra en el momento presente, cuando ni siquiera puede compartirla con un grupo turbante. Alá él con lo que hace, que a nosotros nos tendría sin cuidado si no supiéramos que el país ha de pagar las consecuencias de todo lo que está sucediendo, sin que sufran daño alguno los culpables.

Lo que nos inquieta y nos preocupa es la pasividad, la indiferencia de los periódicos. Cuando la Prensa ha luchado por sus libertades, no lo ha hecho — y si lo ha hecho no ha debido hacerlo — inspirándose en sentimientos egoístas y en conveniencia profesional, sino pensando que tenía derechos que defender y obligaciones que cumplir. Y en eso se ha mostrado siempre irreductible. Recordemos la campaña de 1909. Entonces el señor La Cierva, más respetuoso con la libertad que todos los liberales y los liberales-conservadores, dijo de lo que se podía hablar ante un efectivo movimiento revolucionario que puso en peligro la seguridad de la Patria, pero no cayó en la tiránica y abusiva tentación de decir eso y de establecer al mismo tiempo la previa censura.

No creamos necesario recordar el escándalo que entonces se produjo, porque empresas y periodistas se creyeron atacados en sus derechos, ofendidos en su dignidad y perjudicados en sus intereses.

Hace poco, cuando el señor conde de Romanones, para sostenerse unos días más en el Poder y desarrollar sus planes intervencionistas, estableció la previa censura, también fué mantenida la protesta, aunque no con la pujanza y el ardor que en 1909, a pesar de que hubiera tenido más justificación que entonces.

Y ahora el Gobierno dice: "No pueden ustedes publicar tales y cuáles cosas", y a continuación añade: "Pero no nos fiamos de ustedes, y,

gan esos casos, o se tiene el valor de afrontar la situación y de sacrificarlo todo en aras del deber, o se elige una de la vida pública para no hacer el ridículo. La sumisión es estéril, porque los problemas planteados no se resuelven con que la Prensa calle. Algunos de ellos no pueden solucionarse patrióticamente sin que la opinión se manifieste. La responsabilidad en que estamos incurriendo nos coloca a la altura de los más desacreditados políticos.

Ante esto, lo protesta formularia nos parece insuficiente, no sólo porque nuestros derechos quedan desamparados y nuestras legítimas aspiraciones burladas, ya se está viendo cómo vamos de mal en peor desde que el señor Dato ofreció arreglar el asunto —, sino porque el contraste de las pasadas energías con la pasividad presente despierta en el público recelos y sospechas.

Ni con el silencio, aunque sea obligado, podemos nosotros sumarnos a lo que se está haciendo. En la hora crítica presente tenemos los periódicos misión de mayor importancia que la de publicar reseñas de festivales y crónicas de vasa y amena literatura. A la situación a que las cosas han llegado — que eso lo sabemos todos, aunque no podamos decirlo —, el país no tiene más salvaguardia que las advertencias de los periódicos, que en momento dado pudieran ponerle sobre aviso para su defensa y salvación.

Si se tratase de tiquismiquis políticos, de simples cuestiones de índole interna, de carácter familiar, todavía nos resignaríamos; pero se trata de los más altos intereses de la Patria, del porvenir y de la independencia española, y cuando lle-

ge, y que la podredumbre del sistema nos llega ya a un milímetro por debajo de la línea. Y debemos estar equivocados, porque, de no estarlo, serían muchos los que dirían lo mismo que nosotros. Romanones también estableció la censura, y, con censura y todo, defendiéndose en contra de ella, se le dijo al pueblo todo lo que necesitaba saber.

Ahora somos muy prudentes, o porque entendemos que todo marcha bien o porque estamos seguros de que el silencio es la medicina más eficaz contra el mal.

Hemos realizado grandes esfuerzos para establecer diferencias entre esta política y la del conde de Romanones y no lo hemos logrado.

El señor Dato, por sonriente y tre-sillista, nos parece mil veces más peligroso que don Alvaro, que no sabe ocultar mucho tiempo sus intenciones. Además, el modesto jefe de los liberales conservadores nos resultará siempre mucho más caro que el jefe de los ex liberales, porque Romanones, al decir de un ingenioso, arreglaba las cosas dando una parte en especies y otra en habilidades, y Dato da de todo en especies.

NO PASA NADA

Encantados de la vida!

Un poco de censura y otro poco de pretexto. Vivimos en el mejor de los mundos. No pasa nada; la gente está contentísima; el Gobierno de Dato lo está haciendo admirablemente; los periódicos no tienen de qué hablar. Esta sería la ocasión de suprimir unas páginas y quedarnos reducidos a la cuarta parte de dimensiones. Los lectores no pueden pensar otra cosa al coger los periódicos y observar que, publicando cuatro páginas, aún sobra espacio para hablar extensamente de la serpiente de mar, de la cría del canario y de las ruinas de Pompeya.

De tarde en tarde, unas líneas diciendo que eso de la censura es muy molesto... ¡y a vivir! Nosotros, indudablemente, estamos obcecados cuando creemos que este Gobierno, salido de esa vieja y apesetosa política que se hunde por momentos, es tan malo como el del conde de Romanones o peor; que el desbarajuste se acentúa en la administración, que el favoritismo va en au-

Pero también empezamos a creer que, en el silencio, influye no sólo la censura, sino el pretexto de que existe.

¡Es muy grande este don Eduardo!

Los hombres y los días

Una farsa más

Los diputados catalanes proyectan convocar en asamblea nacional a todos los miembros de la Cámara popular, en el caso, muy probable, de que el Gobierno no reúna las Cortes. Se proponen, sin duda, los representantes de Cataluña unificar la voluntad de la nación, condensando en fórmulas concretas y actuales, que cristalizarán en las deliberaciones, el verdadero pensamiento de España respecto a la crisis política-social que ha removido y estimulado la conciencia colectiva.

Es sano el intento. No creemos, sin embargo, en la eficacia de esa asamblea.

En tiempos de anomalía interior, cualquier modesto prestigio tiene, ciertamente, autoridad bastante para convocar una asamblea. En Cataluña existe una representación parlamentaria cuyo asiento y origen es la ciudadanía. Los diputados regionalistas son mandatarios directos de una corriente caudalosa de opinión española. En este sentido, la autoridad de los que convocan la asamblea hállase libre de toda recusación. Más al lado de esos diputados se agita la equívoca figura del señor Lerroux, y esta circunstancia precipita en nuestro ánimo un sedimento de suspicacias. ¿No buscará algo el señor Lerroux en el río revuelto? Instintivamente nos hemos abrochado a americana.

Por otra parte, la asamblea de diputados que se proyecta no podrá en caso alguno ser una asamblea nacional. ¿Es que acaso esos pingües rebañados de hijos, hermanos, yernos, cuñados y pasantes de los oligarcas liberales, e idóneos representantes la opinión de España? Podríamos pasar por la ficción de un Parlamento falsificado e incluso en tiempos norma-

les, con el forzado acatamiento que nos vemos obligados a prestar a una mojiganga consagrada por las leyes. Pero en días de trepidación nacional, cuando la conciencia pública trata de buscarse a sí misma y de erigirse en norma salvadora, la oligarquía y el nepotismo no deben prevalecer como representación legítima de la voluntad española.

Hemos de pensar que esa asamblea tiene un carácter de protesta austera. Si esa asamblea no es como un dique de ciudadanía contra los excesos de una mansa dictadura, ¿qué podrá ser? Y es cándido quien crea que los señores yernos, primos, sobrinos y albaceas testamentarios de los oligarcas imperantes van a tratar de derrocar el sistema político al cual deben su espuria representación parlamentaria.

En suma: a esa asamblea se abstendrán de acudir las figuras culminantes de la política. Lo que de allí salga, aparte de algún que otro alarido revolucionario — perro que ladra — será una nueva ficción, una farsa más.

ALBERTO MARIN ALCALDE (De «La Acción» del 3)

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria del 4 de julio de 1917

Se abrió bajo la presidencia del segundo teniente de Alcalde don Ramón Carreras Hernández dando posesión al nuevo Alcalde don Juan de Vidal Olivar con la asistencia de los concejales señores Beltrán, Pons Zabala, Botella, Olives, Coll, Pons Castell, Gumilla Manent, Bosch, Coda, Panedas.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior. Quedó instalado en el cargo de Alcalde Presidente del Ayuntamiento, nombrado por Real orden de 20 del

12 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

mientras me quee sangre en las venas! ¡Con un canalla! Pepe ¿Pero no has pensado nunca que hay en el mundo preocupaciones sociales que guardar, miramientos que atender? Nieves ¡Eso ícen aquellos que, como tú, no saben lo que es querer! Cuando aquí dentro hay algo, cuando se tié corazón, como yo lo tengo, el queré es el que manda, y por muy fuertes que sean los parones del río, la corriente los jace escombros y... pasa. Pepe Piensa que te quiero tanto o más, que tú me has querido. Si yo por tí darí mi vida. Nieves ¡Si! ¡Me das tu vida, pero no me das tu nombre! Has sentido mieo de gritar — ¡Esta es mi mujer! ¡Esta es mi esposa! ¡Poiqué no pensabas en esas preocupaciones cuando ponías la trampa pa engañarme? ¡Mia, te lo juro por lo más sagrado, quizás ahora, si quisieras casarte conmigo, yo no querria! ¡Cuando piensas en esto, me da asco de tí! Pepe ¡Estás loca, hoy! Nieves Tuya es la culpa. ¡Tuya! Solo pío a Dios que te dé un castigo tan grande como yo lo quiseo pa tí! Pepe ¡Ya ves si te querré ya! Nieves Silencio, que viene gente. Pa qué callar, si es tarde, si tó el mundo está enterao.

ESCENA V

Dichos, el señor Manuel y el Pinturas

Manuel Guñ día amaneció pa mí en esta casa. Apenas entre me da el sol de frente.

LA NIEVES 9

Bigotes A ver, don Calixto, si le pasa lo que cuando el casorio de la Pelá, que cogió una indigestión que por poquito las ha. Calixto Es verdad que fué una indigestión de padre y señor mío. Bigotes Si se dedica a los pioneros será una indigestión de padres... santos. (Durante la escena Manuela que habrá estado arreglando la ropa y descolgando alguna de los cordajes del patio se entrará en la sala n.º 5. El señor Antonio recoge también sus herramientas y sus jaulas y se entra en la n.º 19). Antonio ¡Vamos a ver si la Julia me tié ya los garbanzos. (Vase). Calixto Es preciso arreglarse para la fiesta. Me pondré una corbata encarnada que compré el año 73, que da la hora, y me arreglaré el zócalo de los pantalones. Bigotes ¡Mientras no se arregle osté too enterc! Calixto Todo se andaré, señora casera. (Entra en la sala n.º 3)

ESCENA III

La seña Bigotes

Por la gloria de mi marido, que en paz descanse, que me da pena de Don Calixto. Es un buen hombre, pero no paga. ¡Y cómo va a pagar, si no tié pa mandar cantá a un ciego! ¡Hola, hola, ya tenemos a la Nieves con el señorito. ¡Si toas las vecinas pagasen como esta no se echarían broncas el amo! ¡Cómo lo gana con facilidad!

pasado mes de junio, el concejal don Juan de Vidal Olivar.

Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el pasado mes de junio.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar la tasación de la faja de terreno cedida a la vía pública en el segundo kilómetro de la carretera de San Luis por don Francisco Jiménez Fuguet.

Nombrar al concejal don Bartolomé Escudero, inspector interino de plazas y mercados.

Nombrar al concejal don Lorenzo Gomila Carreras, inspector interino de arbolado.

Nombrar al concejal don Rafael Olives, inspector interino de la banda municipal.

Nombrar al concejal don Antonio Bosch, inspector interino del servicio de coches fúnebres.

Quedar enterado con agrado de la Memoria de 1916 formada por el jefe de la Guardia Municipal.

Quedar enterado de las comunicaciones recibidas del señor Delegado de Hacienda resolviendo la petición del Ayuntamiento en el sentido de que por la Comisión de Evaluación se instruya el correspondiente expediente de excepción absoluta de pago de la contribución de los solares número 35 y 37 de la plaza de la Pescadería, 4, 6 y 8 de la calle del Puente Castillo, agregados a la vía pública.

Aprobar la contestación al Cuestionario del Ministro de Hacienda referente a la reorganización de las Haciendas locales.

Aprobar el pliego de condiciones para contratar, en concurso público, el arriendo del Teatro Principal por un plazo de cinco años y tipo de cuatro mil pesetas anuales.

Nombrar un vigilante para el escenario del Teatro Principal.

Quedar enterado de haber sido aprobadas por la Comisión Provincial, en 22 de junio último, las cuentas de la Cárcel del Partido de 1916.

Facultar al señor Alcalde para ingresar en Arcas del Tesoro el cuatro por ciento correspondiente al total valor de los billetes de la rifa del chalet «Villa Antonia», autorizada por la Dirección General, a favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia, y satisfacer el importe del Timbre; y facultar a la Comisión especial para que vea si cuantas dificultades puedan ofrecerse a fin de evitar la menor interrupción en la venta de billetes.

Convertir en guía el farol de la ca-

lla de Isabel II que alumbraba la del Rosario, mientras se estén efectuando obras en el adoquinado de esta última.

La Banda municipal tocará en las tardes de los domingos y días festivos en el Paseo de la Esplanada siempre que la de la guarnición lo efectúe en otro lugar.

A informe: A estudio de la Comisión de Hacienda, cuentas.

A estudio de la Comisión de Fomento:

Instancia de don Juan Barceló Mercadal pidiendo permiso para abrir una puerta y construir una pared en el cercado que posee en el segundo kilómetro de la carretera de San Clemente.

Instancia de los señores Pons Roig y Pons pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa número 39 de la calle de San Fernando.

Instancia de don Alberto Seguí Carreras, doña Margarita Petrus Barber y don Bartolomé Sintes Mir, en solicitud de que se ordene a don Pedro Mir Mir se abstenga en absoluto de poner obstáculos en el cauce de la fuente de San Simón que privan de las aguas a los demás regantes, y en su consecuencia destruya la parada de tierra que dicho señor ha construido en terrenos públicos municipales del citado Torrente.

Para que estudie de nuevo el informe relativo a las baldosas de vidrio existentes en las aceras.

A estudio de la Comisión de Beneficencia, comunicación del señor Obispo de Menorca, exponiendo que informado por los Reverendos Párrocos de esta ciudad que el Ayuntamiento trata de modificar el Reglamento del Cementerio Católico, interesa no se proceda a modificaciones que podrían afectar los intereses religiosos y del Clero, sino que de las que se intenten se dé conocimiento y audiencia al Prelado o al que lo represente.

INDETERMINADO

Ocupada la Presidencia por el nuevo Alcalde señor de Vidal, manifestó agradecida al Gobierno de S. M. la honra que le ha dispensado nombrándole por tercera vez Alcalde de este Ayuntamiento; saludó como Alcalde a los señores Concejales y usó sus deseos de seguir igual camino que en las etapas anteriores, procurando hacer labor administrativa en bien de la ciudad, esperando verse secundado por todos sus compañeros de Consistorio y deseando fervientemente que al cesar en el cargo pueda consignar

las mismas frases de consideración y reconocimiento que consignó en casos anteriores.

El señor Carreras Hernández en nombre de la mayoría republicana, ofreció su apoyo al nuevo Alcalde, persona grata por la buena relación habida con los señores concejales, cuando en ocasiones anteriores el señor de Vidal fué Alcalde; y el señor Botella, en nombre de la minoría conservadora reiteró al señor de Vidal su más entusiasta adhesión.

El señor Pons Castell, expuso que, a pesar de creer que el nombramiento de Alcalde debería siempre hacerlo el Ayuntamiento, dedicó frases de consideración y aprecio al señor de Vidal que en las anteriores circunstancias de ser Alcalde desempeñó el cargo con acierto administrativo y de una manera armónica con el cabildo municipal, suplicándole que en el presente caso procure seguir el mismo camino por ser ello beneficioso para los intereses morales y materiales de esta ciudad. El señor de Vidal Olivar reiteró lo expuesto ofreciendo hacer labor administrativa.

A propuesta del señor Pons Castell el Ayuntamiento acordó consignar en acta el agrado con que la Corporación Municipal ha visto el acierto y actividad como don Ramón Carreras Hernández ha desempeñado accidentalmente la Alcaldía presidencial.

Al darse cuenta de la comunicación del señor Obispo, expuso el señor Olives que al presentarse en la sesión anterior el asunto referente al arriendo del servicio de coches fúnebres llamó la atención del Ayuntamiento sobre ciertos extremos del contrato; deseando se haga constar en la presente acta que el Ayuntamiento sólo pudo conceder la exclusiva referente a la conducción en coche de los cadáveres a los Cementerios.

El señor Carreras Hernández manifestó que en su opinión el Ayuntamiento obró dentro del círculo de sus atribuciones al contratar el nuevo arriendo del servicio de coches fúnebres.

Y se levantó la sesión.

Santoral
Santo de hoy. — Santos Cirilo obispo, Alejandro y Zedón mártires y Santa Ana.
Santo de mañana. — San Cristóbal y Santas Amalia, Sgunda y Rufina.
Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Pilar en el Carmen.

De regatas

Conforme estaban anunciadas, ayer tarde se celebraron las regatas de gualros y misticos, las que fueron presenciadas por un enorme gentío, al igual que la cucaña marítima, que resultó el número más entretenido de los festejos de la tarde de ayer y en la que tomaron parte muchos marineros que se comportaron como consumados nadadores.

Como todos los domingos, el público acudió al puerto, convirtiendo el muelle contiguo al local social de la Liga en hermoso paseo, en el que se veían bellísimas señoritas ataviadas con sencillas y elegantes toilettes de verano, dando con su presencia una nota de simpatía y color a la fiesta.

La brillante música del Regimiento Mahón número 63, situada en el muelle, ejecutó un selecto programa que fué como todos los de esta música, muy celebrado.

Hasta ahora las regatas a la vela no han despertado mucho interés, pero ellas fueron presenciadas con gusto por los aficionados al sport marítimo.

En la de gualros, tercera y última prueba de la regata, contendieron los botes «Mahón» y «Mayo», saliendo vencedor el primero, al que se adjudicó el hermoso barónetro, regalo de la Junta Central de la Liga Marítima Española.

En las regatas de misticos salió vencedor el bote «María», patronado por el patrón don Sebastián Rodrigo, levantando protesta el patrón del «Marne» y quedando pendiente de la resolución que hoy dará el Jurado, la clasificación de esta regata.

La regata de esquifes la ganó el «María del Carmen» y la de tinas fué suspendida.

La fiesta fué agradable y entretenida, retirándose el público complacido de la misma.

MAHÓN
Nos ruega la Junta Provincial de la Liga Marítima Española participemos a sus socios, que desde hoy queda establecido para todos los días laborables, un servicio fijo de coches en la forma siguiente:
Salidas de la plaza del Príncipe para la Liga: cinco, seis y siete tarde; ocho y nueve noche.
Salidas de la Liga para la plaza del

Príncipe: cinco y media, seis y media, siete y media tarde; ocho y media y nueve y media noche.

Nos parece muy acertada dicha organización que seguramente contribuirá a que de día en día sea más visitado el local delicioso de la Liga, y ésta queda complacida.

También hemos sabido que se ha instalado estos días un aparato telefónico en la Liga para más comodidad de los socios.

Merece plácemes la Junta Provincial por la activa labor que viene realizando.

El sábado por la tarde y a hora de itinerario salió para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro».

En dicho buque embarcó acompañado de uno de sus hijos, el digno coronel del Regimiento Mahón número 63, don Miguel Merino Pierrá.

El sábado por la noche el guardia municipal señor Sintes detuvo y arrestó por unas horas, un jovenzuelo de catorce años de edad, que merodeaba por los barrios extremos de la ciudad.

El citado guardia con buen acierto dió aviso a la familia del detenido que agradeció el correctivo impuesto a su hijo y el celo del señor Sintes.

Para incorporarse al Regimiento de Palma número 61, al cual ha sido destinado, esta noche embarcará en el vapor correo el oficial de Infantería don Jaime Subías.

Ayer tarde, en el muelle, delante de los almacenes de «La Marítima» cayó al agua un muchacho que se hallaba en un bote próximo al muelle, siendo auxiliado por un marinero de la Estación Torpedista que acertaba a pasar por el mencionado sitio.

Por fortuna, no hubo que lamentar más que el susto y el remojón consiguiente.

La banda municipal amenizó el sábado por la noche la velada en el paseo de Augusto Mirande, que se vio muy concurrido, a pesar de la falta de luz que en el mismo había.

Sería conveniente que por quien corresponda, se ordene la colocación de los focos eléctricos que en años anteriores había en dicho paseo, pues de continuar en la obscuridad, dejará el público de acudir a dicho paseo, uno de los lugares más gratos que para el verano cuenta nuestra ciudad. En la tarde y noche de ayer la

mencionada banda ejecutó diferentes programas en el paseo de Isabel II, viéndose éste muy concurrido.

Esta noche y a hora de itinerario zarpará para la capital de la provincia, el vapor correo «Mahón», al mando de su capitán señor Caldeas.

El sábado por la noche vagaba por nuestras calles un sujeto en completo estado de embriaguez, el cual fué detenido por el guardia municipal señor Pons que lo condujo a dormir la mona en el cuarto de detenidos.

Las sesiones de cine que se han celebrado estos días en el teatro de Verano se han visto muy concurridas, siendo elogiados por el público los programas de películas presentados por la empresa.

Para el miércoles se anuncia el debut de la troupe Spinetto.

En el vapor «Monte Toro» embarcó el sábado acompañado de su distinguida esposa el Ayudante de Obras Públicas jubilado don Martín Martínez Carpena.

Pasajeros salidos el sábado para Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro».

Señores don Luis Puig; Ramón Font; Miguel Merino; Luis Barrero; Martín Martínez y señora; Catalina Cardona; Fernando Terri; José Merino; Jaime Plá; José Carreras; Tecla Gornés; Gabriel O.fila; Evaristo Pícaz; Leós López; Elena Molina; Cosme Verger; Benito Sintes; José León; Pedro Bosch; 4 soldados; Roberto Ma; Francisco Servera; Juan Tomen; Juana Vidal; Francisco Teixidó; Antonio Veñys; Miguel Franco; Jaime Gomila; Engracia Baraja y Pablo González. Total, 34.

— Pasajeros llegados ayer a bordo del vapor «Mahón».

De Barcelona: señores don Pedro Mercader; Jaime Mora; Ramón Claret y esposa, y un individuo tropa. Total, 5.

De Alcudia: señores don José Santandreu y Bartolomé Cañellas. Total, 2.

Estadísticas
MATADERO
Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:
Día 1º Julio
1 vaca, 184 kilos, Beniet Vey,
1 ídem, 143, Antonio Palliser (Mercadal);
1 ternero, 183, ídem.
1 ternera, 102, Refal Nou.
5 carneros, 74'600, Bellver Vey (Alayor).
2 ídem, 21, Bulimesch (Ídem).
1 ídem, 12, Trepuçnet.
6 ídem, 60, propios.
Día 2º ídem
1 vaca, 178 kilos, Antonio Palliser (Mercadal).
1 ídem, 151, Lima (Alayor).
1 ternero, 79'500, Llumena del señor Netto (Ídem).
1 ídem, 85, Murella Vey.
1 ternera, 94, José Pons (Ferrerías).
1 ídem, 104, propia.
7 carneros, 70, Antonio Palliser (Mercadal).
3 ídem, 31'600, Turollanet.
3 ídem, 38'600, Pedro Roig.
1 ídem, 20, Pedro de Vilmenó (Alayor).
4 ídem, 41'600, propios.
1 cabra, 17, ídem.

Crédito Mercantil de Menorca
Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.
Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.
Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1 de julio 1917.

10 BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO
ESCENA IV
Nieves y Pepe
Pepe: Te he dicho que te pares y me oigas y no tengas tantos pájaros en la cabeza.
Nieves: Bastante te he escuchado en el mundo y no quiero escucharte más! ¡Por tu salud déjame en paz y no vuelvas a las mismas! ¡Yo quiero vivir tranquila! ¡Yo necesito que me dejes seguir la vena que he tomado! ¿Me entiendes?
Pepe: No seas tonta, descastada de mis entretelas, ni quieras ponerte mellos, cuando ya tienes poco pelo en la cabeza. Me has querido mucho para que pueda olvidarte tan pronto. El carifio es semilla que cuando cae en buena tierra no se pierde nunca y retaña siempre.
Nieves: He removido mucho la tierra pa que no quede un grano de tan mala semilla.
Pepe: No te acalores, que estamos en verano y puedes tomar un tabardillo.
Nieves: ¡No estás satisfecho de todo el día que me has jecho? ¿Qué más quisés, mala sangre? ¿Te parece que en toavía no me has atormentado bastante?
Pepe: Lo que me parece es que te han ido con cuentos y te han vuelto al revés.
Nieves: No, no lo creas, soy la misma, pero con los ojos abiertos. La desgracia y una mala hora me llevaron a tu casa. ¡No había elegido tu mae mala costurera! ¡Podía servir pa algo más que pa coser trastos! ¡Te gustó mi cara y no te pareció mal mi cuerpo pa que fueses tuyo! ¡Viste un entusiasmo en planta! ¡No había que echarse

LA NIEVES 11
Pepe: No era mala conquista pa referirla a los amigos del Café y a los compañeros del Circulo! Cuando digo que eres otra!
Nieves: Pa conseguir el carifio de esta probe mujé, había que agotar todos los medios; ¡unos o malos. ¡Llegar a ser un canalla si era preciso! ¡Echar muchos embustes; prometer mucho y nada de esto!
Pepe: No sé si tomarte en serio o si reírme.
Nieves: ¡Más que te has reído de mí! ¡Cuántas palabras de casamiento! ¡Cuánto querer pa toa la vida! ¡Pa ti naita había difil con tal que la Nieves cayere! ¿Que yo era una costurera y tú un seflirito? ¡Eo que le importaba al querer! ¿Qué yo era probe y tú rico? ¡Vaya una tontería! ¡El carifio acerca toas las distancias!
Pepe: Bah...!
Nieves: Si te repito lo mesmo que tu me decías. ¡Acuerdate! Si esta palabrería es la que me has enseñao.
Pepe: Malos vientos corren!
Nieves: ¡Olla y oye me! E desao del seflirito se logó! Aquella costurera honrá ya no lo era. El capricho estaba satisfecho. ¡Qué outendón los sefliritos, como tú, de honra! ¡A-go que se vende o se compra, o se roba. Y eso ¡jiste tú... robá-mela!
Pepe: Te entregaste a mi por carifio.
Nieves: N; por engañe, por traición. ¡A los quince años es muy fácil caer cuando no se tí mae que aconseja, pas que amansa o amiga que dé el ejemplo, y en cambio se da de frente con un canalla.
Pepe: ¡Nieves!
Nieves: ¡Con un canalla! ¡No lo repito y te lo repito!

11
Pepe: No era mala conquista pa referirla a los amigos del Café y a los compañeros del Circulo! Cuando digo que eres otra!
Nieves: Pa conseguir el carifio de esta probe mujé, había que agotar todos los medios; ¡unos o malos. ¡Llegar a ser un canalla si era preciso! ¡Echar muchos embustes; prometer mucho y nada de esto!
Pepe: No sé si tomarte en serio o si reírme.
Nieves: ¡Más que te has reído de mí! ¡Cuántas palabras de casamiento! ¡Cuánto querer pa toa la vida! ¡Pa ti naita había difil con tal que la Nieves cayere! ¿Que yo era una costurera y tú un seflirito? ¡Eo que le importaba al querer! ¿Qué yo era probe y tú rico? ¡Vaya una tontería! ¡El carifio acerca toas las distancias!
Pepe: Bah...!
Nieves: Si te repito lo mesmo que tu me decías. ¡Acuerdate! Si esta palabrería es la que me has enseñao.
Pepe: Malos vientos corren!
Nieves: ¡Olla y oye me! E desao del seflirito se logó! Aquella costurera honrá ya no lo era. El capricho estaba satisfecho. ¡Qué outendón los sefliritos, como tú, de honra! ¡A-go que se vende o se compra, o se roba. Y eso ¡jiste tú... robá-mela!
Pepe: Te entregaste a mi por carifio.
Nieves: N; por engañe, por traición. ¡A los quince años es muy fácil caer cuando no se tí mae que aconseja, pas que amansa o amiga que dé el ejemplo, y en cambio se da de frente con un canalla.
Pepe: ¡Nieves!
Nieves: ¡Con un canalla! ¡No lo repito y te lo repito!

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 7.

El Consejo de mañana

Asegúrese que el Consejo de Ministros que ha de celebrarse mañana tendrá importancia, porque el Gobierno deliberará sobre la petición de la Asamblea de parlamentarios catalanes.

Reina expectación por conocer detalles de la reunión celebrada ayer por los parlamentarios catalanes, diciéndose como cosa cierta que se ha impedido transmitir detalles a los corresponsales de Barcelona.

Hemos hablado con varias personalidades políticas y todas reservan su impresión por falta de elementos completos que permitan formar un juicio exacto de la reunión de ayer.

Desde luego, todas las personalidades con las que hablamos, conceden al asunto mucha importancia.

No está claro si los asambleístas liberales, romanonistas y demócratas obraban por propia cuenta en la Asamblea o con instrucciones de los jefes de su partido.

Los romanonistas parecen contrarios a la apertura de las Cortes.

El señor Alba y la apertura de las Cortes

El señor Alba ha declarado lo siguiente:

Para evitar que las Cortes se abran por imposición o se dé el caso de que se reúna un Parlamento fuera del Parlamento, hecho que reviviría extremada gravedad, hubiera sido mejor escuchar a mí que vengo pidiendo hace meses que se abran las Cortes por espontánea voluntad del poder ejecutivo para entender y resolver los problemas pendientes.

Declaraciones del señor Dato

El señor Dato ha declarado que no cree pertinente adelantar juicio alguno hasta la reunión del Consejo de ministros que se ha de celebrar mañana y del que dijo, daremos nota oficiosa explicando nuestra decisión.

Algunos insisten en que vendrá rápidamente la disolución de las Cortes.

El Consejo de Estado

Se ha reunido en pleno el Consejo de Estado aprobando algunos éxitos para Marina, otros para atenciones de los internados extranjeros y gastos de los Consulados en gestiones en defensa de los intereses de los súbditos en las naciones que guardean.

También ha entendido el Consejo en la ampliación del crédito para el auxilio a la prensa ante la escasez de papel.

Se ha informado al Consejo de Estado del expediente relativo a las obras del puerto de Palma.

Del pleito liberal

Los diputados señores Taxifonte Gallego y Marón que figuraban adheridos a la reunión celebrada ayer en el Círculo Liberal estaban adheridos ya a la Jefatura del marqués de Alhucemas.

Proyecto del Crédito Agrícola

El proyecto del Crédito Agrícola baséase en el personal del Agricultor mediante la asociación en agrupaciones o sindicatos en tal manera que la Caja central habrá de entender con los Sindicatos y éstos con los agricultores.

La Caja central tendrá un capital inicial de diez millones de pesetas.

bolando al principio la mitad de esta suma.

El conde de Grove

El ex ayudante de S. M. el Rey, conde de Grove, ha fijado su residencia en S. Govia, en situación de cuartel.

Comité ejecutivo liberal

El Comité ejecutivo que se acordó en la reunión de los liberales, componiendo los señores Mateu, Renero y Rengifo por el Senado, los señores Aura Boronat, Roselló, Vicente y Argente por el Congreso, los señores Valero y Hervás por el Ayuntamiento de Madrid, señor Soria por la Diputación y señor Buendía por Comité liberales de la Corte.

Noticias de España

Madrid 8.

Los parlamentarios catalanes y el señor Dato

A las cuatro de la tarde recibió el señor Dato a los comisionados por la Asamblea de parlamentarios catalanes señores Abadal, Giner de los Ríos y marqués de Miranau.

La entrevista ha durado una hora y al salir dijo el señor Abadal: Dimos cuenta al Presidente del Gobierno de los acuerdos de la Asamblea entregándole las conclusiones aprobadas y haciéndole una ampliación de todo lo tratado en ella y lo que podía realizarse.

El señor Dato nos dijo que el Gobierno no había deliberado y que daría cuenta de las peticiones de los parlamentarios catalanes en el Consejo de la tarde y que se acordaría lo que procediera, añadiendo, que no podía anticipar juicio ni indicación de lo que pudiera ser la resolución del Gobierno.

Los comisionados catalanes dijeron que no se trataba de una convención ni de nada ilegal, sino de llevar a la práctica el deseo de las representaciones del país para tratar y resolver cuanto relacionase con los intereses vitales de la nación, sin que esas reuniones o Asambleas puedan considerarse como unas Cortes facciosas pues en ellas trátanse única y exclusivamente de las cosas que convienen al bien público y ese derecho no se les puede negar a quienes representan al país.

Añadimos, dijo el señor Abadal, que si no resuelve el Gobierno reunir las Cortes convocaremos a una reunión o asamblea a todos los diputados y senadores que quieran asistir, celebrándose esta reunión el día 19, porque es urgentísimo examinar la corriente impetuosa que hay en todo el país, que urge hacerse cargo de ella.

Dijeron los comisionados que el señor Dato había desmentido que pensara disolver las Cortes pues reconoce que los Gobiernos para gobernar deben estar asistidos por la opinión del Parlamento, para cumplir con su misión de defensor de los intereses nacionales.

Terminaron los parlamentarios catalanes diciendo que pensaban haber regresado a Barcelona esta noche pero que han decidido esperar para ver si del Consejo que ha de celebrarse resulta algo relacionado con sus gestiones.

Hablando con el Presidente

Antes de comenzar el Consejo, el señor Dato recibió a los periodistas confirmandoles cuanto habían dicho los parlamentarios catalanes.

Antes del Consejo

Al llegar a la Presidencia el ministro de Estado, marqués de Le-

ma, fué interrogado por los periodistas contestando que daría cuenta al Gobierno de varias cartas recibidas.

Los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra si era cierto que el Capitán General de Cataluña había salido para Madrid a lo que contestó que lo ignoraba. En cambio el ministro de la Guerra, marqués de Estella, confirmó la noticia añadiendo que venía en el mismo tren el general Huerta.

El señor Bugallal dijo que llevaba al Consejo un expediente de Justicia y el reglamento para el régimen interior del ministerio en relación con el acoplamiento de las plantillas.

Los ministros de Fomento e Instrucción dijeron que llevaban expedientes de poca importancia.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

Las cigarreras visitan al Presidente

Poco antes de comenzar el Consejo de ministros llegaron a la Presidencia unas sesenta cigarreras con el propósito de visitar al señor Dato, alborotando ligeramente, por querer entrar todas a hablar con el Presidente.

Autorizóse la entrada a una comisión compuesta de seis cigarreras las que pidieron un real de aumento en el jornal por la coacción de cen pitillos.

El señor Dato dijoles que contarán desde luego con ello como cosa hecha y las cigarreras salieron de la Presidencia vitoreando al señor Dato.

El Consejo de ministros

El Consejo terminó a las 8'30, habiendo gran expectación para saber lo que en él se había acordado.

El señor Dato dijo a los periodistas: Tratamos detenidamente del asunto planteado por los parlamentarios catalanes con motivo de la Asamblea y adoptamos un acuerdo que no comunicaré hasta mañana por medio de nota oficiosa, en la que se concretará y razonará la decisión adoptada que no digo ahora para evitar tergiversaciones al ser telegrafiada.

Dijeron también que mañana llega el general Marina y que esta noche llegará el general Huertas.

Después de decir lo que precede, el señor Dato nos facilitó la siguiente nota de lo tratado en el Consejo:

Se aprobó el expediente proponiendo la conversión del título de marqués de Santa Elena en ducado de la misma denominación.

Expediente del arreglo parroquial de la Diócesis de Huesca; aprobación del reglamento de organización y procedimiento administrativo de la subsecretaría de Instrucción; arreglo de un local en Cádiz para biblioteca y museo arqueológico y distribución de fondos del mes.

La impresión que sacaron los periodistas de las palabras de Dato es que en el Consejo se había acordado la disolución de las Cortes.

Animación en el Congreso

En el Congreso ha habido durante toda la tarde una gran animación comentándose la entrega de las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios catalanes.

Después de la entrevista con el señor Dato estuvieron en el Congreso con ánimo de visitar al señor Villanueva los señores Abadal, Giner de los Ríos y marqués de Miranau, pero el Presidente no accedió hoy a su despacho pidiendo le fuera enviada la firma a su domicilio.

Los periodistas hablaron con los parlamentarios catalanes repitiendo

éstos la referencia que dieron en la Presidencia.

La apertura del Parlamento

El Día ocupándose de la apertura del Parlamento dice que los amantes del régimen parlamentario votan por las Cortes legítimamente convocadas y rechazan con violencia la idea de unas Cortes convocadas sin la sanción regia.

El mismo periódico da la opinión de Villanueva, quien manifestó que debieran abrirse las Cortes en tiempo de los liberales, pero que ha insistido ahora en que es que el Gobierno es el llamado a efectuar la apertura.

Manifestaciones del señor Burell y del señor Alba

El ex ministro señor Burell ha insistido en la necesidad de la apertura del Parlamento.

Don Santiago Alba concede gran importancia a la reunión de los parlamentarios catalanes y dice es un movimiento orgánico del país y que la apertura del Parlamento es una necesidad evidente en las actuales circunstancias, añadiendo que ningún hombre público consciente de sus deberes, negará la trascendencia, presto que al reunirse las Cortes todos los parlamentarios dejaríamos las mentideras para hacer una labor patriótica.

Hablando con Pablo Iglesias

El leader socialista Pablo Iglesias fué interrogado por los periodistas y eludió hablar sobre el pacto de los parlamentarios catalanes diciendo que los periódicos habían informado incompletamente, quizás por causa de la censura y lo dicho no permitía formar opinión concreta, además, terminó, estoy de luto y no puedo ponerme a estudiar.

Del Extranjero

Madrid 8.

Parte alemán de la tarde

Desde Berlín transmiten el siguiente comunicado, facilitado por el Cuartel general alemán a las dos de la tarde.

Los partes oficiales rusos mencionan ataques del enemigo al este de Biezerany sin hacer ninguna referencia a nuevos avances de sus tropas.

En consecuencia reconocen la necesidad en que se han visto de dar por terminado su movimiento ofensivo, siquiera sea momentáneamente por efecto de la vigorosa reacción de las tropas austroalemanas en la Galitzia oriental.

Cerca de Cerny, fué rechazado con grandes pérdidas para el adversario, un importante ataque organizado por los franceses.

Según los datos alemanes son con esta quince las intenciones realizadas por las tropas del general Petain en la misma zona.

En la frontera austroitaliana, las tropas del general Cadorna no han vuelto a dar ningún paso hacia la vanguardia, mientras que los austriacos ensayan reiteradamente pequeñas empresas en el Carso y en los montes Asiago obteniendo buenos resultados.

Noticias de España

Madrid 9.

Para los emigrantes a Chile

La prensa publica una nota advirtiendo a los obreros que quieran emigrar a Chile que serán objeto de engaño por parte de los explotadores de la nascente industria siderúrgica.

El Cónsul de España en Valparaíso añade que aparte de la adver-

sión de que les harán objeto los obreros chilenos que trabajarán a las órdenes de los españoles en la laminación de hierros han de tener en cuenta además que el peso chileno equivale a una peseta española.

De viaje

Ha marchado a Logroño el ex ministro don Amós Salvador que permanecerá en dicha capital breve temporada.

Huelga solucionada

Telegrafían de San Sebastián que el Gobernador civil de aquella provincia es felicísimo por haber conseguido la terminación de la huelga de carpinteros que hoy reanudarán el trabajo.

El Alcalde de San Sebastián ha conseguido conjurar la huelga de modistas, a quienes se les concede las peticiones que hicieron.

La población está animadísima, presentando el aspecto elegante de todos los veranos y viéndose aristocráticas familias que al igual que en años anteriores, han acudido a vernearse a la playa de moda.

Han dado comienzo las regatas marítimas, verificándose distintas pruebas en las que han tomado parte numerosos blandros.

Las carreras de caballos empezarán mañana y prometen ser interesantes, puesto que han acudido a las mismas caballos que han conseguido premios en las carreras de Madrid y Sevilla.

Hácese grandes gestiones para conseguir sea levantada la supresión de trenes de la costa, a fin de dar mayores facilidades a los veraneantes.

Del Extranjero

Madrid 9.

Parte alemán de la tarde

El parte oficial facilitado por el Cuartel general alemán a las dos de la tarde que comunican desde Nauen es como sigue:

Siguen comunican los partes oficiales austriacos el ejército del general Bohm E. molli ha recuperado en briosa lucha con las tropas de Busiloff, las posiciones perdidas últimamente entre el Zota lipa y el Siripa, rechazando enérgicamente los furiosos ataques de los rusos que manifestaron heroico y decidido afán de recuperarlas de nuevo.

En el norte de Francia tanto en los sectores ingleses como en los franceses, la lucha continúa caracterizada por intermitentes combates entre las baterías rivales, y por débiles episodios de pequeñas entidades faltas de toda importancia y riesgo.

Oro tanto puede decirse de la pelea entablada entre italianos y austrohúngaros en el vasto teatro de operaciones del sudeste.

Parte francés

Desde París comunican el siguiente parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés.

En el Aisne ha habido un intenso bombardeo contra nuestras posiciones del molino de Laffaus hasta las inmediaciones de la granja Frodamont.

Los alemanes iniciaron fuertes ataques en cuatro sectores de dicho frente, siendo rechazados con numerosas pérdidas al norte y este del molino Laffaus, en la granja Mesejean y al oeste del panteón, manteniendo íntegras todas nuestras posiciones.

Entre Revelle y la granja Frodamont el ataque enemigo desarrollóse en un frente de tres kilómetros, entablándose una cruenta lucha que duró largas horas, siendo al final desalojado el enemigo de la parte de nuestras avanzadas en que había logrado penetrar.

Al este de Cerny realizamos varias operaciones de detalle entablando las posiciones conquistadas el día primero al sur de Ailles.

En la región de Sapigneul el bombardeo de la artillería aumentó de intensidad.

En la izquierda del Mosa nuestras tropas tomaron por asalto tres salientes del enemigo, fuertemente organizados, uno al este de Mort Homme y dos al suroeste de la cota n.º 304, habiendo sido rechazados los fuertes contraataques efectuados por los alemanes.

En la Alta Alsacia nuestras tropas hicieron fracasar varios golpes de mano intentados por los alemanes contra puestos avanzados.

Segundo parte alemán

El parte oficial facilitado a las doce de la noche por el cuartel general alemán que comunican desde Berlín es como sigue:

En los sectores de Iprés y del Wyschaette y entre el Somme y el Oise aumentó la intensidad de la artillería.

Al este de Iprés los exploradores ingleses iniciaron un avance entablándose tremendo combate con nuestros destacamentos que rechazaron al enemigo, cogiendo varios prisioneros.

En los alrededores de Saint Quentin nuestras tropas asaltaron al enemigo, cogiéndole también algunos prisioneros.

Después de una intensa preparación de la artillería, los franceses con grandes contingentes atacaron al este de Cerny siendo malogrados sus esfuerzos, sufriendo el enemigo numerosas bajas.

El mismo resultado tuvieron varias incursiones de los franceses al sur de la granja Labovelle.

A sudeste de Ailles rechazamos varios ataques franceses al monte Cornillet, con pérdidas para el enemigo.

Los franceses en la izquierda del Mosa atacaron nuestras posiciones en la altura 304 y Mort Homme, siendo momentáneamente rechazados, continuándose rufo combate en algunas parcelas de trinchera.

Durante la noche el enemigo inició de seis a siete ataques en territorio alemán, contra Vestfalia, siendo rechazados; en los alrededores cayó en nuestro poder un avión enemigo.

Una de nuestras escuadrillas atacó nuevamente Londres, lanzando bombas sobre los Dock y depósitos del Támesis, regresando indemnes, menos uno que tuvo que descender.

El enemigo perdió ayer diez aparatos.

En el frente oriental han sido malogrados varios ataques de los rusos cerca de Eborou, entablándose rufo combates en el Cosinú, siendo rechazadas varias divisiones rusas con numerosas bajas.

MENCHETA.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO. — Hoy lunes sesión a las nueve y media. Interesantísimos estrenos, entre ellos la hermosísima película en tres partes 'Theodora'.

El próximo miércoles debut de la renombrada 'Troupe Spinetto' compuesta de 65 artistas que no hablan; atracción aplaudida universalmente.

IDIOMAS

Enseñanza práctica por N. GEORGACÓPULOS Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto é Intérprete Jurado Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego Isabel II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO
TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación
de
Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 34 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa. Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita. Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc. En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

Table with columns for 'ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA', and 'ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA'. It lists rates for different line widths and column heights.

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta y así a la inversa. Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para las de segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Table for 'ESQUELAS MORTUORIAS' with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Medio página', and 'Página entera'.

OBSERVACIONES: 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y días en que se desea su publicación, requiriendo indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un cincuenta por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Motores marinos "Caille"

Motores fijos para gasolina y petróleo desde 2 HP. Motores amovibles para botes a remos, de 2 HP, cinco velocidades marcha atrás, con magneto de alta tensión, arranador "Starter", y todo lo necesario para la instalación en el bote; en cuya operación no se invierten más que unos minutos. Representante en Menorca: Manuel Beltrán Liabrés, calle San Fernando, 34, Mahón.

Piedras Similis

Para la fabricación de rebullas para calzado. Desde el número 14 al 16 a ptas. 17 50 el millar. Desde el número 17 al 22 a id. 19 00 idem idem. Depósito y venta en Mahón: Manuel Beltrán Liabrés y Compañía, San Fernando, 34 24-25

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1917

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3. Línea de New York, Cuba Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 28, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. R. g. eso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes. Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander. Línea de Venezuela Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guay. Se admite pasaje y carga con trasbordo, para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico. Línea de Filipinas. Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Línea de Fernando Poo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Allán el 4, de Cádiz el 7, para Tínger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Rápidos de Fernando Poo el 2, hacia todos los escalas de Canarias, y de la Península indicadas en el viaje de ida. Línea Brasil-Paraná. Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les proporciona el alojamiento más cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

A los fabricantes de monederos y calzado y al comercio en general "EL ATLAS"

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, Reservas de Guerra y Riesgos de Robo. Dedicación para las Islas Baleares: Manuel Beltrán Liabrés; calle San Fernando número 34, Mahón. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, con garantía de sus asegurados, en valores del Estado Español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Postre Ideal Barquillo Gili

Pídase en Colmados y Cafés 16-25

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cargo, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. para sus clientes. Ombro y compra de cupones españoles y extranjeros. Giras, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Para vender

Lo está una caseta situada en Cala Mesquida, propiedad de la Compañía del "Isaac Pereire". Precio reducido. Informes Prieto y Cales 112. 10-10

Emboquillados para cigarrillos



Advertisement for ZARZAPARRILLA MÚNERA. Text: PÍDASE EN TODAS PARTES. ZARZAPARRILLA MÚNERA. GARANTÍA DE BUENA SALUD. ES LA SANGRE PURA LA. HACE SANGRE PURA. CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULLIDOS ETCÉTERA. LABORATORIO MÚNERA. CASAS FUNDADA EN 1875. BARCELONA. 35-40

Tubos para cigarrillos emboquillados

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos. De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo y su ple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no entorpece el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el esponja especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1 50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Librería de Manuel Sintés Rotger Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

- Últimas obras recibidas. Ptas. COSTA (Cecilio) - El título de derecho internacional 8 50 ABAJO COSTA (Luis) - El escritor y la literatura 4 50 BAYO (Ciro) - Orfeo en el infierno 8 00 BLANCO ROMBONA (R) - Grandes ritores de América 8 00 CABRERA (Basil) - Qué es la electricidad 8 50 CHIBALDO (Alberto) - El peregrino curioso 8 00 ESCOCHADO (Vicente) - Aires de la sierra 2 50 FRANCE (Anatole) - El señor Bergeret en París 8 50 GARCIA CARRAFFA (Alberto y Arturo) - Españoles ilustres. Azcarate 4 00 HENRI PYLE (William) - Psicología educativa 4 00 IBSEN (Henrik) - Casa de muñecas 8 50 LINARES RIVAS (Manuel) - Mis escenas favoritas 2 00 LOPEZ DE HARO (Rafael) - Los niños de los celos 8 50 LOZANO y ARAGON (José) - Lo indisoluble 2 00 MARTINEZ OLMEDILLA (Augusto) - Todo por él 8 50 MATA (Pedro) - La catorce 8 50 MERCHAN (Rafael M.) - Estudios críticos 8 50 MOSA (E. rique de) - Cancionero castellano 8 50 NELKEN (M.) - Glosario 4 00 FERRERA (Carlos) - El gnomonista 8 50 PEREZ ZUGIN (Alejandro) - La amiga del Rey 8 50 SANCHEZ DE ENCIJO (M.) - El soneo en España 8 00 SIERRA (Juan) - Historia de México 8 50 SILVA (Juan B) - Guía del buen decir 4 00 TORAL (José) - Para el descaño (versos) 8 50 TURGENEFF (Ivan) - Plantel de hidalgos 0 50 ZAMACOIS (Eduardo) - Memorias de una cortesana 8 00

¿Quiere usted encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

USR VD. EL TINTERO Sengbusch